



## **Даты жизни и тренерской карьеры А. И. Чернышева**

**1914, 16 марта** – родился в Нижнем Новгороде.

- 1912, 10 марта — родился в Нижнем Новгороде.  
1917 — переехал семью в Москву.  
1928 — после окончания семилетней школы поступил на работу в ЦАГИ на должность техника; начал играть в футбольной команде имени Кухмистерова.  
1930—1936 — клуб РКИМА по футболу и хоккею с мячом.  
1936 — призван на воинскую службу в Наркомат внутренних дел.  
1936—1945 — клуб «Динамо» (Москва) по футболу и хоккею с мячом.  
1937 — обладатель Кубка СССР по хоккею с мячом; обладатель Кубка СССР по футболу; чемпион СССР по футболу.  
1938 — обладатель Кубка СССР по хоккею с мячом; женился на Валентине Мартыновне Мицис.  
1940 — окончил ВШТ (Высшую школу тренеров); обладатель Кубка СССР по хоккею с мячом; чемпион СССР по футболу.  
1941 — обладатель Кубка СССР по хоккею с мячом.  
1941—1944 — инструктор на курсах Всевобуча для молодых бойцов.  
1946 — автор первой шайбы первого чемпионата страны по хоккею с шайбой.  
1946—1974 — тренер, старший тренер (1946—1948 — играющий тренер ХК «Динамо» (Москва)).  
1947 — чемпион СССР; родился сын Борис.  
1948 — тренер сборной Москвы в матчах с чехословацкой хоккейной командой ЛТЦ; присвоено звание «Заслуженный мастер спорта СССР».  
1951 — родился сын Александр.  
1953 — обладатель Кубка СССР.  
1954 — чемпион СССР.  
1954—1957 — старший тренер сборной СССР.  
1954 — чемпион мира и Европы.  
1955 — чемпион Европы, серебряный призер чемпионата мира.  
1956 — чемпион Олимпийских игр, мира и Европы.  
1957 — присвоено звание «Заслуженный тренер СССР»; серебряный призер чемпионата мира и Европы.  
1961—1972 — старший тренер сборной СССР по хоккею с шайбой.  
1961 — серебряный призер чемпионата Европы, бронзовый призер чемпионата мира.  
1963 — чемпион мира и Европы.  
1964 — чемпион Олимпийских игр, мира и Европы.  
1965—1967 — чемпион мира и Европы.  
1968 — чемпион Олимпийских игр, мира и Европы.  
1969—1971 — чемпион мира и Европы.  
1972 — чемпион Олимпийских игр; обладатель Кубка СССР.  
1975—1983 — директор СДЮШОР «Динамо» (Москва).  
1992, 17 апреля — скончался в Москве; похоронен на Ваганьковском кладбище.

Аркадий Чернышев:

Википедия указывает, что самый титулованный хоккейный тренер нашей страны Аркадий Иванович Чернышев, выигравший со сборной Советского Союза четыре Олимпиады и одиннадцать чемпионатов мира, родился в Нижнем Новгороде 16 марта 1914 года. Привыкший верить только документам и фактам, автор этих строк решил детально разобраться с нижегородскими корнями легендарного тренера.

Тарасов и Чернышев

Впервые сборная СССР по хоккею с шайбой поехала на чемпионат мира и Европы в 1954 году и сразу же, с первого захода, сенсационно завоевала два комплекта золотых медалей. Старшим тренером команды был Аркадий Иванович Чернышев, Тарасова в тренерском штабе не было. В 1956 году ведомая Чернышевым сборная впервые побеждает на Олимпийских играх, вторично берет золото чемпионата мира и Европы. В 1957-м старшим тренером сборной СССР по хоккею с шайбой назначают Анатолия Владимира Тарасова. После чего следует сразу несколько провалов: проигрыш аж на трех чемпионатах мира подряд: в Москве, Осло (Норвегия) и Праге (Чехословакия), а главное — третье (тогда это считалось поражением) место на Олимпийских играх в американском Скво-Вэлли. В 1961 году главную хоккейную команду страны вновь взглянули

А. И. Чернышев, в 1963 году в тренерский штаб вошел А.В. Тарасов, он занял пост ассистента старшего тренера. Тандем Чернышев - Тарасов, именно так, а не наоборот, в период с 1963 по 1972 год выиграл три Олимпиады и девять чемпионатов мира кряду. Получается, что Чернышев как старший тренер национальной сборной выиграл четыре Олимпиады и одиннадцать чемпионатов мира. Ни один хоккейный тренер мира не может похвастаться таким достижением. Безусловно, А.И. Чернышев является самым титулованным тренером мирового хоккея и отцом-основателем этой игры в нашей стране.

## Рожденный и крещенный в Нижнем

Благодаря помощи руководителя Комитета по делам архивов Нижегородской области Бориса Моисе-

евича Пудалова мне удалось отыскать важный исторический документ. А именно — метрику о рождении Аркадия Чернышева. Она была найдена в документах архивного фонда Нижегородской духовной консистории, в метрической книге Спасской церкви Нижнего Новгорода за 1914 год. Запись от 3 марта (16 марта по новому стилю) о рождении Аркадия. Родители: «кр[естильни]н Владимирской губ. Ковровского уезда Великовской вол[ости]. дер[евни] Горожаново Иван Петрович Чернышев и законная жена его Александра Николаевна; оба православные».

В графе «Звание, имя, отчество и фамилии восприемников [крестных родителей]» значатся «Московский мещанин Таганской слободы Петр Петрович Быков и дочь отца Вера Ивановна Чернышева». Получается, что Чернышев был крещен в храме Всемилади

# Основатель отечественного хоккея из Нижнего Новгорода



Сотрудники ГЦОЛИФ 1937 год.  
Секретарь парткома вуза Петр Иванович Чернышёв во втором ряду справа

стивого Спаса, который располагается в Н. Новгороде по адресу: улица Максима Горького, дом 177а. Этую церковь знает каждый православный христианин нашего города. А рожден был в Александровской женской Богадельне, где сейчас располагается родильный дом № 1 нашего города (ул. Варварская, д. 42).

## Как Адик стал Аркадием Ивановичем?

О тренерских успехах нашего героя сказано немало. Авторы документального фильма о Чернышеве Михаил Тюркин и Андрей Батурина назвали свою работу: «Повесть о настоящем тренере» и попали, как говорят,

в самую десятку. По воспоминаниям учеников Аркадия Ивановича, он изо всех сил старался беречь своих хоккеистов, особо талантливых любил как собственных сыновей, заботился, раскрывал перед ними всю свою душу, отчетливого понимал, что у этих богом одаренных людей особо раннимою сердце, что они наиболее нуждаются в теплом слове и мудром тренерском совете. Особенно тепло относился к своему лучшему ученику – Александру Мальцеву, «хоккейному Есенину», которого так прозвал коллега Чернышева заслуженный тренер СССР Николай Эштейн. Чернышев никогда не держал зла. Если и «давал прикурить» кому-нибудь из хоккеистов, то на следующий день делал вид, как будто ничего не было, а сам, вероятно, переживал о случившемся.

Слово легенде отечественного спорта Всеволоду Боброву: «Он всегда был скромен, этот удивительный человек, которого его сверстники, да и мы, игроки помоложе, но игравшие вместе с ним, часто называли просто Адик. Но скоро он стал для всех – и тех, что постарше, – человеком, которого называли уважительно – Аркадий Иванович. Прежде всего за его просто не поддающуюся оценке роль в становлении и развитии нашей страны игры, ставшей теперь любимой игрой миллионов. Заметно, что он открыл

счет голам первого чемпионата страны по хоккею; знаменательно, что он был тренером первого чемпионата страны; знаменательно, что он был и тренером той команды, что, дебютируя на чемпионате мира, стала чемпионом. Трудно переоценить заслуги Аркадия Ивановича Чернышева на посту главного наставника сборной СССР, все победы которой до 1972 года, когда он сложил с себя полномочия старшего тренера, связаны именно с его именем. И это неслучайно. Именно характер Аркадия Чернышева – спокойный и твердый, его трезвый и ясный ум, его умение сплотить талантливых, но разных по характеру, по манере игры хоккеистов в единый коллектив способствовало успехам руководимой им команды. Он не говорил громких слов, тем более не устраивал «проработок», он просто верил в нас, верил даже тогда, когда не верили другие».

Аркадий Иванович Чернышев, занимая самые высокие должности в советском спорте, на все просьбы партийных чиновников вступить в КПСС всегда отвечал отказом и до конца своих дней оставался беспартийным. Причина – судьба его старшего брата Петра.

## Почему не вступил в партию?

Петр Иванович Чернышев был старше Аркадия на 16 лет, в партию большевиков вступил в 1927 году. В 1937 году работал в Центральном институте физкультуры имени Сталина – был одновременно и заведующим кафедрой, и секретарем парткома института. В начале лета 1937 года началось следствие о «контрреволюционной террористической организации среди работников физкультуры и спорта, возглавляемой Харченко и Фрумином». Иван Иванович Харченко – тогдашний «министр спорта» СССР, а Семен Михайлович Фрумин – ректор Центрального института физкультуры имени Сталина, вуз, который стал центром по выявлению «врагов народа» по данному делу. Вскоре был арестован сам Фрумин. А 8 октября 1937 года арестовали Петра Ивановича Чернышева вместе с другими преподавателями института, среди которых был, например, Альберт Антонович Зикмунд, один из основоположников физкультурного движения в нашей стране, отец известного в будущем хоккеиста и теннисиста Зденека Зикмуна. И вот еще один интересный факт. Осенью 1937-го на тренерские курсы при этом институте поступил 19-летний Анатолий Тарасов (в будущем известный хоккейный тренер и партнер Аркадия Ивановича), чей родной брат Юрий будет играть после войны в одной хоккейной тройке с Зикмундом. Тарасов-младший и Зикмунд погибнут в авиакатастрофе 7 января 1950 вместе со всем составом команды ВВС, которую возглавлял сын отца народов Василий Сталин. Судьба убережет только двоих хоккеистов той команды: Всеволода Боброва и Виктора Шувалова. Первый проспит вылет после крепкого застолья, второй не сидет на рейс по устному распоряжению Василия Иосифовича. А в тенице партнера Зикмуна был в будущем известный спортивный комментатор Николай Николаевич Озеров. Не исключено, что Анатолий Тарасов успел познакомиться с Чернышевым-старшим, так как Петр Иванович входил в состав приемной комиссии института. Той же осенью арестовали и старшую сестру Аркадия Ивановича Чернышева – Веру Ивановну, преподавательницу института физкультуры, которая была замужем за одним из сильнейших лыжников страны, заведующим кафедрой Иваном Ивановичем Гребенщиковым. Арестовали и жену Петра Ивановича – Елену Петровну. Обе женщины были осуждены как «члены семьи изменника Родины» на разные сроки исправительно-трудовых лагерей. Вера Ивановна Чернышева сидела в одной камере с женой маршала Тухачевского, Ниной Евгеньевной.

Владимир Знаменский  
Фото из архива автора

